

28.09.2023 Biblická hodina

Vzdych: „Teda viera je z počutia, počutie však skrze Kristovo slovo.“ (R 10,17)
Amen.

Pieseň: Chválospev č. 465: „Vyvýšený Boh náš, naveky kráľuje...“

Modlitba: Dobrotivý a milostivý Bože náš skrze Ježiša Krista!

Sme tu pred Tebou a chceme sa dostaviť pred Tvoju tvár nielen telom, ale aj dušou, aby všetky nepotrebné myšlienky, každodenné záťaže, ťažkosti, fyzické a psychické bolesti v našich životoch boli teraz odsunuté do úzadia a chceme sa celkom oddať Tebe, Ktorý si stále so svojim pokojom, láskou a milosťou neustále pri nás a oslovuješ nás jemným hlasom.

Odpusť nám, keď nám tvrdne srdce pred Tebou a nedokážeme obrátiť oči Tvojím smerom a počuť len Tvoje slová, počúvať len Teba a očakávať od Teba zlepšenie našich životov.

Modlime sa dnes, Pane, za vypočutie, ktoré počuje zvuk trúby, hlas zvona nášho kostola. Prosíme, dovoľ nám dnes pochopiť Tvoje Slovo a konať podľa neho. Daj, aby sme pochopili, kedy musíme zostať na svojich miestach a s vierou prijať Tvoje vedenie, pretože tma nás pohltí, ale Tvoje svetlo nám ukazuje smer, ktorým máme kráčať, a to tam, kde nás posielaš.

Ďakujeme Ti, že Tvojím večným predsavzatím nie je, aby sme my žili v temnote, ale že si vstúpil do tohto sveta skrze Ježiša ako svetlo sveta, aby sme mali nádej, pokoj a večný život.

Pane náš, Ty nás poznáš, Ty vieš, kto s čím zápasí, aké má modlitebné zápasy. Máme pred Tebou svoje osobné životy, naše rodinné vzťahy, súčasnosť a budúcnosť našej cirkvi. Prosíme Ťa, aby si v našich životoch konal silou svojho Ducha Svätého, aby naše vlastné názory a rozhodnutia neovplyvňovali naše činy, ale aby si Ty a Tvoja vôľa zvíťazila vo všetkých situáciách v našom živote, lebo len tak môžeme žiť z Tvojho odpustenia, z Tvojej lásky a zo všetkého, čo si pre nás vykonal skrze Ježiša Krista, v mene Ktorého prosíme, vypočuj naše prosby. Amen.

Biblický text: Štvrtá Kniha Mojžišova 10. kapitola, 1-10. verše:

Čítam Božie Slovo, ktoré je zapísané v Štvrtej knihe Mojžišovej v desiatej kapitole od prvého po desiaty verš nasledovne:

„Hospodin povedal Mojžišovi: „Urob si dve strieborné trúby. Zhotov ich z tepaného striebra. Budeš nimi zvolávať pospolitosť a dávať povel, aby sa tábory pripravili na odchod. Keď na nich zatrúbia, zhromaždí sa celá pospolitosť pri vchode stanu stretávania. Ak zatrúbia len na jednej, zhromaždia sa k tebe len kniežatá, náčelníci tisícov Izraela. Pri zatrúbení na poplach vydajú sa na cestu tábory rozložené na východnej strane. Keď budete trúbiť na poplach druhý raz, vydajú sa na cestu tábory rozložené na južnej strane. Na poplach sa bude trúbiť pred nástupom na cestu. Keď však budete zvolávať zhromaždenie, zatrúbite, ale nie na poplach. Na trúbach budú trúbiť Áronovi synovia, kňazi. To vám bude trvalo platným ustanovením pre vaše pokolenia. Keď už budete vo svojej krajine a vytiahnete do boja proti nepriateľovi, ktorý vás bude utláčať, zatrúbite na týchto trúbach na poplach. Vtedy si Hospodin, váš Boh, spomenie na vás a budete zachránení pred nepriateľmi. Na trúbach budete trúbiť aj v dňoch radosti, na ustanovené slávnosti, na začiatku mesiacov pri spaľovaných obetách i pri obetách spoločenstva. Tie vás pripomenú vášmu Bohu. Ja som Hospodin, váš Boh!“

Drahé sestry a milí bratia!

Medzi posvätné predmety patrili strieborné trúby. Sväté je to, čo je oddelené pre Boha. Dnes tu máme popis ich prípravy a použitia. Tieto nástroje s rovným drikom vyrobené z rudy boli dlhé približne 45 cm. Tieto nástroje uchovávali a používali kňazi.

Ich účelom bola signalizácia. Zvolávali sa s nimi vodcovia kmeňov, dávali im znamenie, aby sa pohli ďalej, slúžilo na signalizáciu v prípade nepriateľského útoku, ale slúžilo aj na signalizáciu pokojných sviatočných časov. V časoch mieru a vojny tieto trúbky používali práve kňazi. Slávny Titusov víťazný oblúk zobrazuje dve trúby medzi posvätnými predmetmi ulúpenými zo zničeného jeruzalemského chrámu.



Takmer celá minulosť a budúcnosť Izraela súvisí s ustanoveniami o strieborných trúbach. Slovo trúba bolo Izraelitom známe. Na vzdialenosti nezáležalo, zvuk trúbky sa šíril. Každé stretnutie Božieho ľudu, či už sviatočné, náboženské alebo vojenské, odštartoval zvuk trúby.

Aj v tomto prípade zohrala veľkú rolu poslušnosť, keďže kňazova rodina, keď zbadala pohyb oblaku, dala ľuďom znamenie a tí museli okamžite poslúchnuť. Nemohli odísť skôr ani neskôr, pretože jedine tak zostali v Božom svetle. Ak by vyrazili pred signálom, skončili by v tme a ak by po signáli nevyštartovali, zostali by v tme. Poslušnosť voči Bohu hrá veľkú úlohu v živote človeka dodnes. Pretože máme tendenciu nechať si zvuk trúbky prechádzať cez uši, alebo ho púšťať jedným uchom dnu a druhým von. V mnohých prípadoch nedokážeme na zvuk trúbky reagovať a naštartovať. Takmer zakopneme o stenu, keď by sme mali zostať ticho a vyčkať, a niekedy sa nepohneme, keď by sme mali ísť.

Dojíma nás všetko, čo pre nás Ježiš Kristus urobil? Ako zareagujem na skutočnosť, že ma vyviedol z temnoty pekla za cenu svojho života? Ako reagujem na svoje ťažkosti, choroby a nepriateľov, keď počujem hlas Slova? Aj dnes je Boh schopný jasne oznámiť svoju vôľu svojim vyvoleným. Je pravda, že nemáme mraky ani trúby, ale Božie Slovo je živé a účinné a Boh Duch Svätý pôsobí aj dnes. My

potrebujeme uši, ktoré naslúchajú. Čo robíme pre naše uši ako zmyslový orgán, aby sme ich mohli používať? Slovo Božie môže ovplyvniť naše duchovné sluchové kanály a ak to vedie k poslušnosti srdca, potom pohľad späť nie je ľútosťou, ale úplnou istotou, že som urobil / urobila rozhodnutia, o ktoré som Boha žiadal, a cítim Jeho vedenie a požehnanie aj v zdanlivo najmenšie veci. Dnešné kráčanie vierou a hlavnou charakteristikou putovania púšťou bolo, že uverili v prítomnosť a vedenie Pána.

Buďme a zostaňme ľuďmi, ktorí si uvedomujú Božie vedenie. Ako tí, ktorí vedia, že idú do zaslúbenej zeme s vedomím Pánovho víťazstva. Boh vyslobodil nielen vtedajších ľudí zo zajatia z Egypta, ale aj nás zo zajatia zla a hriechu, keď jeho Syn trpel za nás a zomrel na kríži. Sme členmi víťaznej armády a naši nepriatelia nemajú šancu, pretože bojujeme s Pánom na našej strane. Stačí nám, ak je s nami, nepotrebujeme ľudskú podporu. Pán pamätá na svoj ľud. Osídlenie nie je záverečným aktom Božieho zaslúbenia, Boží ľud všetkých čias môže byť napadnutý, bude mať nepriateľov, avšak Boh pamätá na svoj ľud a príde deň radosti.

On je Pán, náš Boh. Ten, Ktorý dal prikázania na znak zmluvy, kedysi začal úvodom a odvtedy sa nezmenil, dokonca uzavrel so svojím ľuďom novú zmluvu skrze Ježiša Krista. Amen.

Biblický text: Skutky apoštolov 11. kapitola, 27-30. verše:

Čítam Božie Slovo, ktoré je zapísané v Knihe Skutkov apoštolov v jedenástej kapitole od dvadsiateho siedmeho po tridsiaty verš nasledovne:

„V tých dňoch prišli z Jeruzalema do Antiochie proroci. Jeden z nich, menom Agabos, vstal a z vnuknutia Ducha varoval, že po celom svete bude veľký hlad. Ten hlad naozaj nastal za vlády Klaudia. Preto sa učeníci rozhodli, že každý podľa svojich možností podporí bratov žijúcich v Judsku. Urobili teda zbierku a po Barnabášovi a Saulovi ju poslali starším.“

Drahé sestry a milí bratia!

Antiochia bola miestom, kde boli učenici prvýkrát nazývaní kresťanmi. Táto krátka pasáž odhaľuje bratský vzťah medzi Jeruzalemom a Antiochiou. Zbory sa dokázali navzájom podporovať ako členovia jedného tela. Navzájom sa podporovali nielen duchovnými darmi, ale aj hmotnými statkami.

Proroci sú prítomní v novozákonnej cirkvi, sú Božími hlásnymi ústami a prostredníctvom Ducha Svätého ukazujú smer, dávajú rady a oznamujú Pánovo vyhlásenie. Cirkev bola budovaná, nabádaná a povzbudzovaná. V dobe cisára Klaudia bol v Palestíne pomedzí rokov 46. a 47 veľký hlad.

Zodpovednosť jeden za druhého je smerodajná aj v dnešných komunitách. Obyvatelia Antiochie nenariekajú, keď počujú utrpenie druhého. Neznejú ľútostivo ich modlitby, ale pomáhajú tam, kde a v čom vedia. Je málo ľútosti nad druhými a nariekania nad ťažkosťami iných. Niekedy nestačí dosvedčovať a hlasno povedať, že budem na teba myslieť, alebo niekomu poslať sms právu, že sa za teba modlím. Prítomnosť a hmatateľná pomoc v prípade, že môžem pre toho druhého niečo urobiť, hovorí a ukazuje viac o súdržnosti komunity. Po príchode hladomoru koná antiochijská cirkev. Predstavujú Božiu vec a nezačnú premýšľať o tom, čo sa s nimi stane, ak sa proroctvo naplní. Rozhodli sa poslať pomoc bratom žijúcim v Judei. Nielenže sa rozhodnú, ale napokon ho aj realizujú a podporujú svojich bratov a sestry v Kristovi.

Aká je to milosť Božia, keď ma Duch Svätý pohýna pomáhať, keď okolo seba vidím chudobných duchom a núdzných. Ak môžem dať zo seba, zo svojho času, zo svojho majetku, Pán vždy požehná poskytnutú podporu s úprimným srdcom, kde môžem druhého človeka alebo komunitu považovať za brata.

Prajem si, aby sme boli takým cirkevným zborom, duchovnými a členmi zboru, ktorí nehromadia len pre seba, ale vidia okolo seba tých, ktorým môžu poskytnúť kvalitnú pomoc a všetko ich činy živí to, čo pre nich urobil Ježiš Kristus, keď sa stal chudobným pre nás, aby sme boli bohatí. Nech nás v tom náš prozreteľný Otec posilňuje, podporuje a vedie. Amen.

Modlitba: Starostlivý Pane náš!

Ďakujeme Ti, že môžeme byť členmi spoločenstva, kde ako chudobní na duchu prichádzame z času na čas k Tebe ako tí, ktorí sú pripravení obrátiť sa na druhého, prosiť za druhého v modlitbe a vidieť potreby toho druhého. Modlíme sa za otvorené oči, aby sme videli, kto potrebuje našu pomoc v našom okolí.

Modlíme sa za tento hladujúci svet, často väčšinou za tých, ktorí majú všetko, ale nepočítajú s Tebou a žijú si svoje dni ďaleko od Teba. Otvor im srdcia, prosíme, otvor ich životy dokorán, aby si uvedomili, že len Ty dávaš sa napiť smädnému a jedlom napájaš hladného. Zmiluj sa nad nami Svojou milosťou, aby sme vždy mohli hľadiť na proroctvá, ktoré sa jedného dňa naplnia.

Ďakujeme, že Tvoja hodina nemešká a na všetko máš určený čas. Vieš, čo, prečo a kedy konáš. Aj keď nerozumieme Tvojim pokynom, prosíme, daruj nám trezlivosť a živú vieru, ktorá nás môže aj dnes podržať. Vyznávame Ti, že Ti dôverujeme a vieme, že Ty máš odpoveď na všetky naše otázky. Modlime sa za tu prítomné sestry a ich rodiny. Modlíme sa za všetkých, ktorí sa starajú o svojich blízkych a každý deň Ťa prosia o silu, pokoj a požehnanie.

Modlime sa za tých, ktorí sú unavení, za našich starších bratov a sestry, za tých, ktorí sú pred a po operácii. Prosíme, aby si uzdravoval našich chorých a pripravil ich srdcia na útrapy a posilnil ich vieru.

Modlime sa za najmladších členov nášho zboru, za tých, ktorí navštevujú nedeľnú školu a za skupiny konfirmandov. Prosíme Ťa, Pane náš nebeský, aby si bol bdelym pastierom našej cirkvi. Pre Ježiša Krista, nášho Spasiteľa vypočuj nás. Amen.

Modlitba Pánova

Požehnanie: „Neste si navzájom bremená, a tak naplníte Kristov zákon.“ (Gal 6,2)

Amen.

Záverečná pieseň: Chválospev č.: 559: „Vpred, bratia, poďme len vpred,...“